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Teoreticka cast max. 25 bodu Cislo soutéziciho:

45 min. tabulka, kalkulacky
1. Urcete ndzvy prvka, jejichZ znacky (bez carek, hackd) postupné tvofi danou vétu. Prvky se neopakuji:
SKOIA NAS PODAVI ...ttt e ses st et e e e sas et ese e st st s sasses et ent et st see s senes

2.V daném textu najdéte nazvy 4 prvkl a u kazdého prvku napiste nejznaméjsi vlastnost nebo vyufziti.

Zlatovlaska si rada zajdédluje s ptacky, ktefi ji seminka i Zelé zobou z ruky.

4 body

3. Tti sportovci maji zvednout nad hlavu stejné velké Cinky. Prvni je ze Zeleza, druha z olova a tfeti ze zlata.

Ktery z nich ma nejtézsi ukol? ZdGvodnéte pomoci tabulky.

4. Maminka si rozpustila ve vodé hnojivo na kytky. Nebyla pozorna a do tohoto roztoku ji spadlo nékolik
Zeleznych hrebik( a par sponek z umélé hmoty. Rukama vybirat hiebiky a sponky nechtéla. Poradte ji aspon
dvé metody, jak by mohla rychle oddélit vSechny tyto tfi latky od sebe.

5. Doplnite chybéjici vyrazy do textu, u chemickych latek zapiste i znacku nebo vzorec:

a) Abychom Zili, potfebujeme dychat. K dychdni si ze vzduchu nase plice vybiraji.......cccccooeveineeceiveveseecceieee,
b) Tento plyn se na Zemi tvofi diky procesu, Ktery S NAZYVA .......cceveveeeveieieeisteeee e esr s s en e e
c) PFi dychani Zivé organismy VYAECHU I .......cuouieeieici ettt ettt ettt et st st r s
d) Pfi hoteni uhli, zemniho plynu a dalSich paliv S& rOVNEZ TVOFi.....c..ccuereeeee ettt et
e) Pokud horeni probiha pti nedostatku kysliku, mliZe se také tvofit jiny velmi jedovaty neviditelny plyn, ktery
MA NAZEY @ VZOTEC .eceuieierenireeenieeete et et sese e seese s seneeenns

f) Ve vzduchu jsou nejvice zastoupeny dva plynné prvky.......ccccceevevecieveececennnnne. D e e eren

5 boda



6. Typicka chut morské vody je dana tim, Ze je v ni rozpusténo velké mnozstvi soli (nejvice chloridu sodného, NaCl).
V 1 dm®(1 litru) vody je rozpusténo asi 27 grami NaCl.

a) Vypoditejte, jaky je obsah (hmotnostni %) chloridu sodného ve vodé.

VYSIEAEK: vttt sttt

2 body

b) Jakou hmotnost by méla Cista kuchyriska sul, kterou bychom ziskali odpafenim 2 kg mofské vody?

VYSIEAEK: . e

2 body

7. Kazdy atom prvku ma svoji hmotnost, (napf. vodik 1, kyslik 16 atd.), ktera se da najit v periodické soustavé prvka.
Molekuly slou¢enin musi mit tedy také svoji hmotnost.

Oxid : Hmotnost:
a) uhlicity CO,

b) uhelnaty CO

c) dusny N,O

d) dusicity NO,

e) sificity SO,

f) kfemicity SiO,

g) zelezity Fe,0;

h) vdpenaty CaO

Porovnani:



Praktickd ¢ast  (max.19 bodu) Cislo soutéZiciho:

1. Zavadi-li se oxid uhlicity, ktery vydechujeme, do vody, vznika kyselina uhlicita.

Existenci kyseliny dokaZzeme vhodnym indikatorem, lakmusovym papirem, ktery se v kyselém prostredi
zbarvi vznikajici kyselinou. Univerzalnim pH papirem dale ovérte, jaka je kyselost roztoku (barva
odpovida cislu stupnice pH).

Do kadinky s destilovanou vodou budete vydechovat vzduch z plic pomoci brcka, jakmile
dokazete vznikajici kyselinu, Ukol je splnén. Kadinku ponechte na dalsi pokus (Cislo 3).

vysledek:
lakmusovy papir je v roztoku kyseliny .....ccccceeeeeeenneeereeeenecennennns (barva)
a pHjE ceveeereerreeaen. (Cislo na stupnici pH)
pocet bodl: .................. (max 2 body)

2. Rozpousténim oxidu vapenatého ve vodé vznika hydroxid vapenaty, tato reakce je silné exotermicka
(produkuje teplo) a vznikajici hydroxid je silna Ziravina. Roztok hydroxidu vapenatého se v laboratofi
pouziva jako ,levna“ zasada.

Mate pfipraveny roztok hydroxidu vapenatého a vasim ukolem je ovérit pomoci
lakmusového a pH papiru, Ze hydroxid vapenaty je zasada. Kadinku ponechte na dalsi pokus (¢islo 3).

vysledek:
lakmusovy papir je v roztoku hydroxidu .........cceeeeeeciirrenenncnrneeee. (barva)
a pHje.eenennene. (Cislo na stupnici pH)
pocet bod: .................. (max 2 body)

3. Ve stavebnictvi je hydroxid vapenaty zndmy jako hasené vapno k pfipravé malty.

Malta slouzi jako pojivo cihel, reakci se vzdusnym oxidem uhli¢itym vznika vapenec (podstata tvrdnuti
malty). Vapenec je také podstatou ,vodniho kamene”, ktery vznika

z tvrdé vody.

Do kadinky s roztokem hydroxidu vapenatého budete vydechovat vzduch z plic pomoci brcka, dokud
nevznikne zakaleni roztoku (bily zakal), coz dokazuje vznik vapence.
Ovérte si reakci vzniklého roztoku — pomoci indikatoru - je zasadita, kysela nebo neutralni?

roztok s bilym zdkalem ma pH ......cccccceeerrvenneennnee.

pocet bod: .................. (max 2 body)



4. Vzajemnou reakci kyseliny a zasady vznika stil a voda. Tato reakce se nazyva
neutralizace. P¥i této reakci se také méni pH roztoku.

Do kadinky s roztokem kyseliny uhlicité (pokus 1) pfidejte kapku indikatoru fenolftaleinu. Zméni se barva
roztoku? Do kadinky s roztokem hydroxidu vapenatého (pokus 2) ptidejte kapku indikatoru fenolftaleinu a
pozorujte. Zméni se barva roztoku?

Nyni oba roztoky slijete do treti kadinky a promichejte tyCinkou. Co pozorujete — ovérte pH papirem.

Vysledky pokusu zapiste do tabulky:

kadinka Cislo latka barva indikatoru pH
1 kyselina
2 zasada
3 sal
pocet bodl: .................. (max 6 bodu)

5. Vapenec vznikajici jako vodni kamen se usazuje v rychlovarné konvici pfi vareni

vody a tim ji znehodnocuje. Da se rozpustit kyselinou (chlorovodikovou, octovou, citronovou), pfitom
pozorujeme Suméni. Vasim ukolem je vyzkouset tyto reakce na hodinovém skli¢ku a poznat plyn, ktery
zpUsobuje Sumeéni.

Na sklicko si dejte |Zicku praskového vapence a pfidejte par kapek kyseliny pomoci kapatka.
Z vysledk( usporddanych do tabulky odhadnéte, ktera kyselina je nejsilnéjsi — zplsobuje nejvétsi Suméni?

Vysledky:
pH (Cislo stupnice) Sumeéni
kyselina ¢.1
kyselina ¢. 2
kyselina ¢. 3
pocet bodU: .................. (max 6 bod)

Plyn se nazyva .......cccccoevvveccnnnnnnen. (+ 1 bod)



